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XXIII. évfolyam. 98. szám.
Előfizetési árak:

Helyben, vagy postán küldve: 
Jgy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt kr.

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-uj-utcza, 1702. az.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében. Sziiuiy Gyula kiadó la­
kásán kis-csapó-utcza ÖtiH. sz.) 
és a szerkesztőségben.

DEBRGCZEN
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdij min­

den külön beiktatásért HO kr. 
Hirdetést vagy reelámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Színay 

'"KShy'/'jJ) Gyulánál és a szerkesztőségben.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Budavár.

Dehreczen, május 21.

z< (K. B;) Ma van a 42-ik évfordulója 
»avar hősies bevételének. Dicsőség ra­

gyogja be e napot, hősi vér áztatta Du­
davár sánczait, hősök véréből virág fa­
kadt, a virágból koszorút fontak vitéz 
honvédeink homlokára.

Hentzi tábornok, az ő horvát kata- 
náival, makacsul védte a várat. Hiába 
Ígérte meg a magyar fővezér, hogy Pest 
felől nem intéz támadást a vár ellen, ez 
Hentzit nem bírta kíméletre. Sejtve azt, 
hogy Becs felől nem nyerhet segélyt s 
magára hagyva képte'en leend a várat 
megvédeni, vak dühében rommá lövette 
Pestet. E pusztító vandalizmusért nem 
tarthatjuk Hentzit valódi hősnek, nem 
ösmerjük el, hogy"megérdemli az emlék­
oszlopot. noha éppen úgy halt meg az 
ostromolt vár fokán, mint Abui, az utolsó 
budai pasa.

Hentzi makacs védelme nem volt 
képes a budai várat a császári hadsereg 
részére megtartani. Honvédeink vitézsé­
gének a horvát granicsárok nem tudtak 
ellentállani, a magyar sereg rohama, mint 
az ár, úgy sodorta le a vár faláról annak 
védőit. Dicsőség ragyogja be e napot s 
e dicsőség visszfénye álsugárzik reánk, 
késő utódokra is!

Midőn Budavár fokára fel tűzték a 
a nemzeti lobogót s annak szárnyait 
fennen lobogtatta a májusi szellő: öröm­
ujjongásban tölt ki az egész Pest, mely 
az oslrom napjai alatt leírhatatlan sokat

A DEBRECZEN TÁRGZÁJA.
Ifjúkori álmok...

Ifjúkori álmok tűnő ködképei :
Hin remény, ábránd engem is csábított,
Könnyen hivő lelkem tudott lelkesedni 
A szépért s a jóért : — nagyol tenni vágyott. 

Hol van az az ábránd,
Tűnő álom-képpel ? !
— Eltemettem régen 
Egy két fájó könynyel.

L á n y k a hő szerelme ringatott el lágyan,
Édes álmot szőttem s hittem mámorának.
Nem tudtam, hogy múló : hitiem boldogságban. 
— Későn láttam, hogy csak káprázatos altnak. 

Hol az a szép lányka,
Forró szerelemmel ? !
— Eltemettem régen 
Egy két fájó könynyel.

Híztam a barátság igaz érzetébe",
Véremmel áldoztam mesés értékének.
Míg a nagy valóság dermesztő szelére 
Kölocsudtam végre. Tűnlek perezek, évek

szenvedett. Do az áléit szenvedéseket 
elftiledtelte azon tudat, hogy Budavár, 
régi királyaink lakhelye, hol Mátyás az 
igazságos uralkodott, ismét visszakerült 
a nemzet birtokába s hazánkban nem 
voll többé egy talpalatnyi föld sem, me­
lyen az ellenség parancsolt.

Sokan vannak, még pedig komoly 
történél tudósok is, kik helytelenítik Bu­
davár ostromát. Azt mondják, hogy a komá­
romi és nagysarlói győzelmek után a magyar 
seregnek egyenesen Becs felé kellett volna 
menni s olt diktálni a békepontokat a 
teljesen megalázott ellenségnek. Ámde az 
alatt, mig a magyar sereg Budavár ost­
romával vesződött, az oroszok átléplek a 
Kárpátokon s végzetes fordulatot vett 
szabadságharczunk ügye. Stratégiai 
baklövésnek tartják Budavár ostro­
mát s azért a fővezért teszik felelőssé.

Mások viszont azt mondják, hogy a 
Kossuth neje óhajtotta és sürgette Buda­
vár bevételét, hogy P es Ire férjével együtt 
diadal-pompában bevonulhasson. Miután 
gyalázatosabb dolog nincs, mint egy el­
halt s sokat szenvedeti, honleány! eré­
nyekkel ékes nőt rágalmazni, a kérdés­
nek ezen oldalával mi tovább nem is 
foglalkozunk.

Azonban azok ellenvetésére, kik Bu­
davár ostromát helytelenítik, fölhozzuk, 
hogy Budavár visszavételét a nemzeti 
közvélemény követelte. Nem lehe­
tett tovább tűrni, hogy Budavárát Hentzi 
bitorolja. Ki kellett abból űzni az ellen­
séget minden áron. — ezt követelte a 
nemzeti becsület. Clörgeyt itt mi nem hi-

S eltűnt a hű barát 
Igaz érzetével.
— Eltemettem azt is 
Egy két fájó könynyel.

Ifjúkori álmok tűnő ködképei ;
Hiú remény, ábránd engem is csábított, 
Láttam én is tisztán tündöklőn ragyogni 
— Hőn dobogó szívvel — ezt a nagy világot. 

Hol van az a szép kor 
Könnyen hivő szívvel ? !
— Eltemettem m i n d e n l 
Egy kél fájó könynyel.

Szathmáry Zoltán.

A hűhó és annak keservei.
— Humoreszk —

Amerika még nem is állott akkor, a mi­
kor a reklám dobján már nagv hangokat ver­
lek bizonyos dolgoknak világgá való híresztelése 
és terjesztése végett. Az első reklámh'is kétség­
kívül annak a bizonyos lencsének a szakácsa 
volt, a melyért Ézsnu minden gondolkozás nél­
kül eladta örökségének az öt megillető részét. 
Mert hát állítólag annak a bizonyos tál len­
csének olyan valami rendkívüli különös ize

báztatjuk, ő csak a nemzeti akaratot haj­
totta végre, midőn Budavárát ostrommal 
besetten -^

/íz'orosz invázió nem maradt volna 
el azon esetben sem, ha Budavárát Hen­
tzi kezében hagyják s inkább Bécs felé 
vonul a magyar sereg, — sőt az orosz 
hadak kardcsapás nélkül foglalták volna 
el Pestet, ha honvédeink osztrák földön 
aratták volna a babérokat. A szörnyű 
katasztrófának, mely bekövetkezett, nem 
Budavár ostroma volt az okit, hanem a 
Görgey kislelküsége, ki hadvezér! láng- 
esze daczára se bizolt a nemzeti ügy 
győzelmében.

Budavár bevétele koronázta meg a 
honvédség győzelmeit. E levél nélkül nem 
lenne teljes névtelen félisteneink koszo­
rúja. E koszorú legzöldebb levelére arany- 
belükkel van fölirva 1849. május 21-ike. 
Budavár bevételének napja.

Áldás azoknak emlékére, kik a ko­
szorúnak ezen örökzöld levelét piros vé­
rükkel szerezték meg!

Az országgyűlési független­
ségi és 48-as pártkör kedden délután (i 
órakor értekezletet tartott, melyen bejelentet­
ték. hogy Csorigrádon a függetlenségi es 48-as 
párt űrnapján értekezletet tart, melyre a párt 
kiküldöttjeként H entail er Lajos és egy még 
felkérendő képviselő fog leutazni. Eötvös 
Kárólv bejelentette a pénzügyi bizottságban 
követett eljárást, a melyei a párt legközelebb 
tartandó értekezletén fog tárgyalás ala venni, 
a mikor is a közigazgatás tárgyában egyes 
előzetes kérdések lesznek napirenden. A köz- 
igazgatási törvényjavaslatnak tárgyalása a má­
jus hó 26-án tartandó értekezlet.e tüzelvén ki,

volt, hogy, mint tetszik tudni, hírét a régi rek­
lám adatok nyomén még ma is emlegetik a 
perben és azon kívül álló ügyfelek.

A lencse tehát divatba jött. •— Sőt az 
asszonyok azóta főzik előszeretettel olyan sű­
rűn hetenkint, a mióta a százesztendős jövendő- 
mondó könyvbe ezelőtt hétszáz.busz esztendővel 
az állott légvcn, hogy : »az lencsét enni álom­
ban éhesnek másnap keserűség ; ébren evő 
lévőnek szépséget fog okoztnányozni.«

Sokszor törtem a fejemet azon, hogy ez­
előtt ezer esztendővel, a mikor még újságok 
nem léteztek, hogy is csinálták a reklámot ? 
Kutattam iégi könyvekben és kétféle korszakra 
akadtam. Egyikben, a legrégibben a reklám ki 
volt zárva, mert pl. minden orvosnak köte­
lessége volt a saját halottjának temetésére el­
menni, kivéve, hogyha a meghalt öngyilkosságot 
követett el, a mi pedig igen ritkán fordult elő. 
mert a bíróságoknál peres ügyekben a közvet­
len szóbeliség volt gyakorlatban és egy hat fo­
rintos perben nem hatványozódhatlak föl a 
költségek a hatodik hatványra.

A reklámbajsza sok mulatságos dolognak 
lett már a megszülemlője. Az ügyes reklám- 
csináláshoz kétségkívül nagy szellemesség szűk-
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a párt it ház alakulását illetőkig, a kővetkező 
jelöltségben állapodott meg: jegyzővé Madarász 
József: igazságügyi bizottságba : Polónyi (léza, 
Horváth Ádám, lioda Vilmos; pénzügyi bizott­
ságba: Eötvös Károly, Helfy Ignácz, Pázinándy 
Dénes ; közlekedési bizottságba: Tors Kálmán, 
Mcszlényi Lajos, Papszász Károly; közoktatási 
bizottságba: Kiss Albert, b. Jeszenszky László; 
kérvényi bizottságba: Simonfav János, Vécsey 
Kndre; gazdasági bizottságba: Isaák Dezső; 
napló bíráló bizottságba : (lencsy Albert, Nagy 
Ferenez, Beniezky Árpád ; véderőbizottságba: 
Tbaly Kálmán, Tóth Lrnö; könyvtári bizottság­
ba: Lukács (ívnia ; mentelmi bizottságba : Sza • 
dovszky József, Szalay Károly; számvizsgáló : 
Bornemissza István : zárszámadási bizottságba ; 
Hentaller Lajos. Vállvi 'Árpád; közigazgatási 
bizottságba: F.ötvös Károly, Szederkényi Nán­
dor, .1 nsth (iyula: közgazdasági bizottságba: 
Petries Ferenez, Zoltán János, Kun Miklós.

Natália exkirályné, kit formá­
lisan kitolonczoltak Belgrádból, a hétfői zavar­
gások alkalmával maga is könnyebb sérülést 
szenvedett. Bár az uralomravágyó, makacs 
asszony, ki fia trónját is kész koezkára tenni, 
nem bírhatja rokonszenvünket, az összes lapok 
mégis megegyeznek abban, hogy a szerb kor­
mány eljárása vele szemben brutális és kímé­
letlen volt. Midőn Natália Zi mony ha érkezett, 
azonnal táviratozott a magyar királynak és 
kérte engedélyét az iránt, bogy Zimonyban 
maradhasson, honnan Beszarábiába utazik. Az 
engedélyt távirati utón csakhamar megkapta. 
Natália udvari marsallja utján a hétfőn eleset­
tek hátramaradottjai számára bánni nezezer 
frankot, az elesettek ravatalára pompás koszo­
rúkat és egy megható hangon irt részvétlevelet 
küldött. (larasanin Zimonyban hosszabb 
ideig tartó tanácskozást folytatott Natália 
királynéval.

BELFÖLD.

Választási mozgalom. A szliácsi 
kerület választói a Grünwald 'Béla halálával 
megürült mandátumot Csipkey Károly zólyomi 
alispánnak ajánlották föl, de az nem fo­
gadta el a jelöltséget, — a választók tehát 
Badvánszky György jelöltségében állapodtak 
meg.

Országgyűlés. Tegnap az országgyű­
lés mindkét háza illést tartott. A képviselőház 
d. e. 1 1 órakor ült össze s az előadói jelenté­
sek beterjesztése után felolvasták az üléssza­
kul bezáró királyi kéziratot. Majd elhatároztak, 
bogy a ház megalakulása ezéljából ma d. e. 10 
órakor ülést tartanak s ezen fogják az uj vá­
lasztásokat megejteni. A főrendiház déli 12 
órakor tartotta ülését.

seges. A leleményesség maga még nem elég a 
reklámhoz ; ha a kifundált hunezutsághan nincs 
szellem, nem is lesz annak hasznos eredménye.

A felső vidék egyik lót falujába egyszer 
egy komédiás csapat érkezett. - Volt nagy 
konsfernálás a falu másik végén mutatványozó 
művész csapat tagjai között, hogy hát most 
már hogy élhessenek meg, mikor épen kon­
kurenciájuk akadt. A lakosság bizony mind a 
két »valódi August« és »levegőki­
rály. iránt hideg maradt. •— Láttak ők már 
ilyeneket nem egyszer. Hanem eleven ember­
evőt még csakugyan nem láttak.

Másnap nagy plakátok hirdették, hogy a 
község lakosságának óhaja iránt határtalanul 
kimondhatatlan tiszteletből sikerült a felső kis- 
szög-uteza terén levő megázás nélküli tüz- 
mentesilett hyppodrony főigazgatójának egy va­
lódi emberevöt szerezni irtózatos áldozatok árán, 
és ezt az élő emberevőt csak csekély 10 kr. 
bemenet mellett még a gyerekek is megláthat­
ják ccs megtapogathatják.

Hogy pedig a vadember eredetiségében 
senki se kételkedjék, annak, ki a vadember 
által megenni hagyja magát, 100 irtot fizet a 
művészeti igazgató ur.

Másnap csak úgy csődült a nép a nagy 
ritkaságot megnézni.
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Az osztr ák-magyar államvasut 
államosítása. Baross kereskedelmi minisz­
ter tárgyalásai, melyeket az osztrák-magyar 
államvasut képviselőivel folytatott, ezúttal fél- 
beszakittattnk. Taussig igazgató és Gottschalk 
tanácsos visszatértek Béoshe.

A czitadella lebontása. A pénzügy- 
miniszter felszólította a fővárosi tanácsot, hogy 
a czitadella lebontása ügyében eddig tett intéz­
kedéseiről sürgősen tegyen jelentést, hogy a 
lebontás módozatai fc-lett a kiküldött vegyes 
bizottság a tárgyalásokat mielőbb újból föl- 
vehesse.

KÜLFÖLD.
A czárevics elleni japáni merényletet 

az újabb táviratok egész inás színben tüntetik 
föl. Valószínűnek látszik, hogy a czárevics kí­
séretének magaviseleté idézte elő a merényle­
tet, melynek a czárevics csaknem áldozatául 
esett. A Pétervárra érkezett táviratok mind azt 
mondjak, hogy a trónörökös és kísérői egy 
vidám kirándulás után érkeztek Otsuba, a hová 
nem lelt volna szabad ellátogatniuk s ügy­
mentek a templom elé is. a hol a merénylet 
történt. A czárevics kísérői, akik a végig 
d o r b é z o 11 mulatságukról nem egész 
józanul tértek vissza, az örök tiltako­
zása ellenére be akartak hatolni a templomba, 
a melyet a japánok rendkívül nagy tiszteletben 
tartanak s mngukviseletévei mélyen megsértet­
ték a japánok vallásos érzelmeit. Heves szó­
váltás és a trónörökös ellen elkövetett táma­
dás lett a következése erőszakoskodásuknak. A 
dolog részleteiről máig sem érkezett még Pé­
tervárra hivatalos jelentés. Igaz ugyan, hogy 
a japán kormány nem gondoskodott eléggé az 
orosz trónörökös biztonságáról, de a bajt 
mégis a czárevics kísérőinek kvali­
fikál h a t cc 11 a n magaviseleté okozta.

Keresztyén-üldözés. Klímának Wuliu 
nevű kikötő városában a keresztyének üldözé­
se napirenden van. A csőcselék előbb a kat- 
holikus templomot döntötte romokba, majd a 
vám hivatalnokok lakóházát gyújtotta föl s nem 
nyugodott, inig az épület egész a föld színéig 
le nem egeit. Ezután a brit konzulság palotája 
elé vonultak, melyet előbb kifosztottak, majd 
felgyújtottak. A konzul és neje szerencsére 
idejekorán értesültek a támadás felöl s khinai 
ruhákban menekültek a palotából.

Bismarck-párt. A »Freissinige Zeitung« 
30 konzervatív és szabadelvű-konzervatív kép­
viselőt sorolt fel, kik előreháthatölag Bismarck 
pártját képeznék. Hozzájok csatlakoznának még 
többen a czentrumpárt köréből, valamint a len­
gyelek és az elszásziak közül összesen mintegy 
ötvenen.

A publikum előtt minden félórában körül­
vezettek a lánczravevt csodát, a kivel alig bírt 
elbánni az a bárom markos legény, a ki tar­
totta. mert mindég a közönség közé akart ro­
hanni, hogy valakit fölfaljon.

A ki már életében látott vadembert, az 
sem kételkedhetett, hogy igazi az, a kit az igaz­
gató ur oly nagy áldozatok mellett hozott vala­
melyik megvadult ország legbelsőbb belsejéből. 
A szegény »Augustnak« borzasztó maszkja volt. 
Baj asztalán képén a fekete subiezk csak úgy 
fénylett. Szemeit annyira forgatta jobbra, balra, 
hogy csak a fehérje látszott, és e mellett foly­
ton összeverdeste a fogait s érthetetlen idegen 
szavakat hallatva, közben akkorákat ordított, 
hogy a szomszéd faluban is meghallották.

A falu alsó végén táborzó művészvilág 
tagjai kétségbe voltak esve, hogy igy lefőzték 
őket kollegáik. Tehát készültek a bosszúra. -—• 
Kitudlák, hogy Gubicza Jankó a legbátrabh 
ember a faluban, s ezelőtt leleplezték a vad­
ember históriáját, alkalmat adván neki könnyű 
szerrel 100 írthoz és dicsőséghez jutni. Gu­
bicza Jankó ama ellenvetésére, hogy hátha 
mégis vad az az rAugust“ és őt komolyan 
megenné, az igazgató kárpótlásul a maga zse­
béből szintén lOO irtot Ígért kifizetni Gubiczának.

»A béke biztosítva van.« cJbing- 
ben a német császár a főpolgármester üdvöz­
letére válaszolva, kijelenté, hogy bizton reméli 
hogy a béke előreláthatólag a jövő’ 
évben is fönn lesz tartva.

Az uj magyar alkotmány.

Ezer éve, hogy fajunk ennek az ország­
nak nevet adott és folytonos vérkeresztséggel 
minden ellenség ellen meg tudta védeni hazáját. 
Az alatt az ezer esztendő alatt jó és rossz 
napjaiban, nemzeti függetlenségéről soha le 
nem mondott. S az osztrák negyedfélszázados 
uralkodás alatt az ármány és erőszak gyakran 
kijátszotta bár a törvények szellemét és betűit 
— de a nemzet folytonos üldöztetés mellett is 
hűn ragaszkodott ősi jogaihoz s nemzeti füg­
getlenségéhez.

Ez volt zászlajára írva : Bocskai, Bethlen, 
Thöküli és a két Rákóczinak s ezért szenved­
tek jobbjaink a Kossuth szabadság-harczában 
száműzetést, börtönözést és martyrhalált.

1687-ben lemondott a nemzet király vá­
lasztási jogáról az uralkodóház fin örökösei ja­
vára, de az ország függetlenségét biztositó ősi 
alkotmányából egy jóttát sem adott fel.

így 1723-ban, a férfi ág kihalása esetére 
biztosította a nőörökösök részére is Szent- 
István koronáját, de minden addigi hitlevelek­
ben biztosított jogai és kiváltságai fenntartá­
sával. Ebben a törvényben sincs a közös­
ségnek semmi nyo m a.

Így értelmezte azt a következő 70 éves 
gyakorlat. De hogy minden kétség ki legyen 
zárva, az 1791. évi 10. t. ez. határozottan ki­
mondta, hogy noha Magyarország az uralko­
dóház többi országaival egy fejedelmet ural, 
mindamellett Magyarország független és szabad 
ország és semmi más országgal vagy nemzet­
tel összeköttetésben nem áll.

A magyar birodalom ezen ősi, soha senki 
által kétségbe nem vont jogait s függetlenségét 
emelték gyakorlati érvényre a 48-diki törvé­
nyek, kizárva minden jogtalan beavatkozást a 
független magyar minisztérium kinevezésével.

Így értelmezte ősi alkotmányunkat a 67- 
iki országgyűlés. Deák Ferenez a pragmatika 
sanctióból mutatta ki, hogy köztünk és az ural­
kodó többi országai közölt semmi közösség 
nincs, csak az uralkodó közössége.

A hírre és pénzre vágyódó kanalas atyafi 
másnap csakugyan jelentkezett, hogy hát biz ő 
megeteti magát, csak legyen, a kinek gyomra van 
hozzá, mert ő tudja, hogy az egész vadember 
csak amolyan svindli.

A reklámot kritikus próbára tetté;.
De a bátor »August« sokkal bátrabb volt 

ám Gubicza Jankónál, mert mikor neki- 
szabaditották, mini valami megőrült fenevad 
ugrott rá a Jankóra, és azon kezdte, hogy le­
harapta a jobbik fülét. Jankó elkezdett ordítani 
és segítségért kiabált. Hála Istennek nagy ne­
hezen kiszabadították, mert a szegény »August« 
még csakugyan elrontotta volna gyomrát a Jankó 
másik fülivei.

Az ügyes reklám tehát meghozta a maga 
jó jövedelmét.

Hogy vannak keserves reklámok is, az 
kétségtelen.

Egy egész ismeretlen szabónál, a kit egyik 
barátom ajánlott nekem, ruhát csináltattam. - 
Kétszer is visszaadtam, igazítsa meg, de mát' 
harmadszor — soha sem hozta vissza, pedig 
az árát előre kifizettem. Bepereltem, meg- 
exekvollnttam, de nem vehettem meg rajta 
semmit. Megesküdtem, hogy megbosszulom ma­
gám. Vettem szövetet os elmentem hozzá, hogy
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Kz volt a 67-iki országgyűlés egyhangú 
nyilatkozata. S alig négy évvel későbben ugyan­
azon törvényekből, ugyanazon Deák Ferencz 
szorosabb szövetséget, közös védelmet, közös 
védelmi kötelezettséget magyarázott ki a fel- 
oszthatatlan és válbatallan szavakból. E sza­
vak pedig 1861-ben is ott voltak a törvé­
nyekben.

S ennek a közösségnek elismerésével ki­
mondta a Deák-párt a pénzügy, küliigy és 
hadügy közösséget, s ezen elv kimondásával 
lemondott állami függetlenségéről, a nemzet 
vére és vagyona feletti korlátlan rendelkezé­
séről.

Közös minisztériumot és közös delegá- 
cziót léptetett életbe a közös ügyek közös ke­
zelésére, s ez által a magyar kormány és a 
magyar törvényhozástól elvonta a legfontosabb 
ügyeket.

Itt meg nem állva, a Deák-párt kereske­
delmünket, vámunkat, az indirect adók minden 
nemét, dobánvmonopóliumot s ezen adónemek 
megváltoztatását vagy eltörlését kivette a nem­
zet kezéből s közös elv s közös eljárásra 
utalta a nemzetet idegen országok törvényho­
zásával.

Lemondott a Deák-párt az önálló magyar 
hadseregről, s Magyarország ifjúsága szivét és 
virágát osztrák vezénylet alá adta, német ve­
zényszó és osztrák zászló alá. Pedig a törté­
nelem százados ujj mutatása szerint a magyar 
csak magyar zászló alatt tud lelkesülni és 
győzni hazájáért és királyáért!

Lemondtunk az újon ez megajánlás i jogról 
hosszú időre. Pedig minden alkotmánynak a 
pénz- és ujoncz-megajánlási jog a biztosítéka. 
Ennélkül a két jog nélkül nincs igazi alkot­
mány, csak álczázott abszolutizmus.

Elfogadott a Deák-párt az osztrák állam- 
adósságból óriási összeget, abból az államadós­
ságból, melyből Magyarország szellemi és anyagi 
jólétének emelésére soha egy fillér sem fordit- 
tatolt, sőt egyenesen a magyar alkotmány meg­
semmisítésére s a nemzet demoralizására bal- 
moztatott fel annyira.

S hogy feltegyék a koronát a kiegyezés 
dicső müvére, azokat, a kik 18 évig a letiport 
nemzet és alkotmány felett őrködtek (1), gaz­
dag nyugdijakkal látták el, mig a honvédséget

abból kahálot csináljon. Először ezt is haza 
hozta, de nem adtam neki vissza : viselem még 
ma is, bár folyton könyörög, hogy megigazítja, 
mivel annyira elfuserálta, ügy nézek ki a ká­
báiban, mintha az egyik nagyhasu öreg apám­
ról maradt volna rám. Az egész környékben 
már minden ember tudja, hogy ki a szabóm 
és őrizkednek tőle. Tegnap a feleségét küldte 
hozzám és kél gyermekét, a kik egv selyem- 
Lelóstl vadonat uj kabátot nyújtottak át nekem 
nílnepélyesen, kérve, hogy a másikat adjam 
'issza. Dehogy adom ; mindaddig, mondtam a 
(Permeknek, mig apátok más becsületes mes- 
tftiségre nem adja magát, ezt a kabátot le nem i 
vetem !

Bogáncs.

Gondolatok.
A házasság olyan, mint a lutri. Vagy 

megöli az ember a f invereménvi, vagv elveszti 
« léteit is. ’

*

Házasulandók! ha nektek »szépség« kell 
lek Vlzér1, hogy rózsákkal hintsétek be éiete- 

ösvényét, azt nem annyira u női arezokon 
zesekS,-tek ’ lnerl ezeken a festések és kendő- 

s. I ls segíthetnek ; hanem a szemérmes «zc- 
ekhen és a jó magaviseletben.

DEBRECZEN.

alamizsnára utalták, hogy kolduljanak abban a 
hazában, melynek hantjait vérükkel öntözték, 
nemcsak, még az erkölcsi elismerés babérját is 
megtagadták tőlük.

Büntetni a hazaszeretet, jutalmazni az 
árulást —- egyetlen eset a történelemben. Így 
tettek a haza számüzöttjeivel is. Igazságszol- 
tatás helyett kegyelemre utalták őket.

ks ezen vívmányok (?) megvannak ugyan 
írva a 67. és 68-iki törvényekben, de kérdés, 
hogy megvannak-e írva ott, a hol tartósságuk 
legjobban lenne biztosítva - a nép szivében ?

Midőn a nép 18 évi alkotmányellenes 
uralom, illetve 340 évi vévtanuság után, Ugye 
igazságában bízva, reménynyel teljesen várta 
a 48-iki alkotmány visszaállítását, midőn az 
osztrák kormány végkimerültségében nem hi­
vatkozott már a gúnyosan proklamáll »várha­
tunk.-ra: a Deák-párt magyar politikából fel­
adta hazánk ezredéves alkotmányát.

Közös ügyet, közös minisztériumot, dele- 
gácziót csinált, hazánkat már a múltban is 
provincziális állásba sülyesztő vám- és keres­
kedelmi szerződést megszentesitette, nemzeti 
lobogónkat háttérbe szorította.

Deák Ferencz ugyan maga is bevallotta, 
hogy nincs minden elérve, a mire a nemzet 
vágyott, de az alap le van téve, fejlesztése 
biztosítva van. Mig régi jogaink - szerinte 
csak papiroson voltak meg.

De hát azok a közösösügyes vívmányok 
mire vannak Írva, s mivel vannak jobban biz­
tosítva, mint régi törvényeink ?

A 67-es alkotmány megalkotásával foly­
vást téves körben forgott a DeáK-párt. Feladta 
a nemzet sarkalatos jogait, hogy anyagi jólét­
hez jusson a nemzet. Későbben pedig az állam- 
adósság és kereskedelmi szerződés megszava­
zásával leiáldozták az anyagi jólétet, hogy az 
alkotmány foszlányait biztosítsák.

De miután a nemzet öröklött ellenszen­
vével szemben a közjogi törvények elmagya- 
rázásából bajos volt a nagy áldozatot kimen­
teni és a 61-iki feliratokból könnyen rá lehe­
tett. a Deák-pártra olvasni, s az ellenmondást 
kimutatni a törvény betűi mellett, a kény­
szerűségre hivatkoztak, azzal in­
dokolták az alkotmány feladását.

Egyházkerületi közgyűlés.
— Első nap. —

Debreczen, május 21.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület tavaszi 
közgyűlése ma d. e. vette kezdetet a főiskola 
nagy tanácstermében. Egyházi részről — a 
gyöngélkedő Révész Bálint püspök helyett. — 
Kiss Áron esperes, világi részről pedig 
V á I I y i János egyházkerületi főgondnok 
elnökölt.

Kiss Áron esperes buzgó imával nyit­
ván meg a közgyűlést, rövid beszédet intéz a 
közgyűlésnek szép számban megjelent tagjaihoz, 
sajnálatának adva kifejezést a felelt, hogy az 
egyházkerület főpásztora nein foglalhatta el az 
elnöki széket.

Tóth Sámuel evyliázkerUleti főjegyző 
felolvassa a megjelent tagok névsorát s jelen­
tést tesz a meg nem jelenhetett tagokról.

Jelenti továbbá, hogy Székely Károly 
heves-nagy-kunsági esperes a mull év végén 
elhunyt. Emléke jegyzőkönyvileg inegörökittetik. 
Heves-nngy-kunségi esperessé szótöbbséggel 
Dorogi Lajos kisújszállási lelkész válasz­
tatván, az uj esperes a közgyűlés színe előtt 
leteszi a hivatalos esküt. Az eskü letétele után 
beszédet intéz a közg\üléshez, melyben kegye­
leten, elismerő sz vakkal emlékszik meg előd­
jéről, ígérvén, hogy kötelességét minden irány­
ban teljesíteni fogja, ajánlja magát az egyház- 
kerületi közgyűlés jó indulatába. Éljenzéssel

fogadott beszédére a közgyűlés részéről Kiss 
Áron válaszol.

Főjegyző jelentést tesz Soós Gábor­
nak, a főiskola nagy jóltevőjének haláláról s a 
főiskola részéről telt intézkedésekről. Tudomá­
sul vételik.

A főiskolai gazdasági tanács jegyzőköny­
vének átvizsgálására Horthy István elnök­
lete alatt, az Andaházi-Szilágyi nevelő-intézet 
gondnoka számadásának átvizsgálására 
D á v i d h á z y János — elnöklete 
alatt, a tüzkármentesitési ügyben fölter- 
jesztelt számadások átvizsgálására s jelentésté­
telre Peterdy Károly elnöklete alatt bizott­
ság küldetik ki. — A dijlevelek, czélbavelt 
eladási szerződéseknek elöleges átvizsgálásával 
az esperes! kar bizatik meg.

Az elnökség jelenti, hogy a tűzkár- 
biztosi t á s i ügyben a szerződés a »Fon - 
ciére. pesti biztosit társulattal megköttetett. 
A szerződés okt. 22-én Íratott alá. 43 egyház 
még mindeddig nem küldte be a biztosítási 
iratokat. Felszólíttntnak, hogy kötelességüknek 
tegyenek eleget.

A Baldácsi-alapitvány ügyében a 
tiszai ág. bitv. egyházkerület azt indítványozza 
hogy ezentúl éven kint ne 22,0()0, hanem 33,000 
frt adassek ezen alapítványból, úgy hogy min­
den egyházkerületnek 3000 frt jusson. Az in­
dítvány — tanulmányozás végett - kiadatik 
a Baldácsi-alapitvány bizottságnak.

Az egyetemes k o n v e n t i jegyző­
könyv alapján :

Á közalapi segélykérvények felküldésé­
nek záros határidejéül decz. 15-ike megálla- 
pittatik. Az azontúl beérkezendő kérvények 
figyelembe nem vétetnek.

61 egyház egyszersmindenkorra 4640 frt- 
Ud, 7/ lelkész pedig egyszersmindenkorra 3480 
írttal segélycztetik. Tudomásul vételik.

Az egyházkerületünkből felterjesztett -10 
egyház az 1 és ‘/„"/„-mik a lelkész! állomás 
részére teljesítése alól felmentetett. Tudomásul 
vétetik.

Az egyházi szükségletekről a kimutatások 
szept, 1-ig felküldendők.

A v a 11 á s-s é r e 1 m i ügyben a leiké - 
szék utasiltatnak, hogy a miniszteri rendelet 
értelmében járjanak cl s az anyakönyvi kivo­
natok kiadását közigazgatási utón követeljék.

A hagyatéki ügyekben kiszolgáltatandó 
anyakönyvi kivonatok díjazása tárgyában egy­
házkerületünk kérelme a konvent által idő­
szerűnek nem találtatott.

A missiói köröknek egyházkerületünkben 
Ö680 frt adatott.

A közép és lolső iskolák vagyoni állásá­
ról szóló kimutatások nem minden egyházke­
rületből és nem minden iskola részéről ter­
jesztettek föl a konventhez. - A kimutatások 
szeptember elsejéig (elküldendők.

A zsinat tartására nézve decz. 5-éré 
keretet! ő felségétől az engedély. Ugyanazon 
időre kértek engedélyt az ág. evangélikusok 
is. Ha az engedély megérkezik, az elnökség 
megbíz,ülik, hogy a zsinati képviselők megvá­
lasztása iráni intézkedjék. Az 1790—91. évi 
országgyűlés emlékünnepe nov. 29-én tarlalik 
meg Budapesten és az összes egyházakban.

Az egyetemes é n e k ü g y i bizott­
ság elnökének rendelkezése alá az 5 egyház­
kerület részéről egyőttesen 200 frt küldendő. 
Ezen összegből egyházkerületünkre 56 felesik.

A k ö z a I a p i tőkesegélyezés ügyé­
ben működött bizottság terjedelmes jelentése 
tudomásul vétetik. Az eddig működött bizott­
ság áll andósittatik.

Miniszteri leiratok:
Király ő felsége több egyháznak engedé­

lyezel! segélyt saját pénztárából. Köszönettel 
vétetik tudomásul.

Az államsegélyből egyházkerületünket ezen 
évben 24,000 frt illeti. Ezen összeget a kultusz­
miniszter folyóvú teszi.

A portómentesség ügyében s a hadköte­
lezettség! nósiilési ügyekben kelt miniszteri 
leiratok tudomásul vétetnek.

A tankerületi főigazgatókhoz az érettségi 
vizsgálatoknál követendő eljárásra küldött 
utasítás kiadatik u középiskolai felügyelő ta­
nácsnak.

A történelmi családnevek és földrajzi hely-
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nevek tárgyában kelt minisztevi leiratnál Tlialy 
Kálmán ismét fölveti azon óhaját, hogy a 
békés-bánáti egyházmegye németes nevet 
békés-bánságira változtassa. Örömmé vesz, 
tudomásul azon választ, hogy erre vonatkozó­
lag meglétettek már az előkészületek.

Örömmel vételeit tudomásul a m.-szigeli 
„őr kall, hitoktatás nyelve tárgyában kelt 
miniszteri leirat. Az egyházkerület ugyanis mar 
korábban kimondta, hogy a m.-szigeti főiskolá­
ban a gór. kath. ifjak hitoktatásánál nem en­
gedi meg a román nyelv használatát. Ez ellen 
a számosul vári gör. kath. püspök panaszt tett 
'.I kuHuszminiszternél, - a kultuszminiszter 
azonban kimondta, hogy egyházkerületünknek 
igaza van, joga van meghatározni, hogy isko- 
Íiihan mi legven a tannyelv.

Végül iskolai ügyek tárgyaltattak.
Lapunk zártakor a közgyűlés meg fok.

Vállyileien voltak a közgyűlésen:
Elnökök: Kiss Áron esperes,

János főgondnok. • i ,1 v i d p k iAz alsó-sz ahol e. s-h a j d u v i d e k i
egyházmegyéből: Szeremley József es-o íz V h a z m e K y c u v .. — j , ,
peres, j?f. Dcgenfeld József e. m. gondnok.
P Béké shaná.i egy há zmegyebol

. r 1» í A.. .. I . non ígróf Ráday Gedeon e.

b ö 1

Kis:

r ö 1
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Ujlakv Gábor, Debreczeni István e. m. tanács- 
fa irák.Nagyszalontai egyházmegyéből
Balogh Ambrus c. m. főjegyző.

Szatmári e g y h á z m e gyéből: 
Szarka Boldizsár e. ni. tanácsbiró.

Tanintézetek képviselői: Dr. Kár­
sa István, Tüdős János, Joó István a debre- 
czeni főiskola, - Krüzselyi Bálint a m.-szigeti 
lveaeum, — Futó Mihálv a h.-m.-vásárhelyi fő- 
gymnázimn. Bodolay László a nem teljes 8 
osztályú gymnáziumok részéről.

Egy házkerületi tisztviselők: 
Tóth Sámuel, Elek Lajos, Farkas Antal, Dr. 
Kovács Sándor jegyzők, K. Tóth Antal ügyész, 
Tóth József számvevő, Búzás Pál főiskolai le­
véltárnok, Győry Elek főiskolai pénztárnok

K tz Y e s egvház a k küldöttei. Né- 
methv Lajos, Kiss Albert, IC. Tóth Kálmán. 
Beke" Mihály, Dr. Sz. Szabó József, Dr. Legányi 
Gyula, Somogyi Pál a debreczeni egyház, — 
Pap Imre a h.-m.-vásárhelyi egyház. Szikszay 
Zoltán pedig a m.-szigeti egyház részéről^

Szabó János espere
m' *7“=,, ™.«? «b 61. r.le-d,
Károlv esperes, Gray Imre e. m. gondnok^

Bihari egyházmegyéből. Szabó
Károly esperes. . „ k a t •I) e b r er z e ttieg yh a íme gye hói.
Dávidhazy János esperes, Bernáth István e. m. 
gondnok. ^ ß ( . k j (, g y h á zmeg y é b ő 1 :
Szőke János esperes, Fráter Imre e. m. gondnok.

Eels ö-s z ahol r s i eg yh a z-m e- 
g V é b o 1 : Lukacs Ödön esperes, Gencsy Al­
bert e. m. gondnok.

11 e v e s-n a g y k u n s a g i eg yh ái- 
m egyébül: Dorogi,, Lajos esperes, Horthy
István e. m. gondnok.

M á r a m a r o s-u goesai egyház- 
m e g y é fa ö 1 : Csornák István esperes, \ árady
Gábor e. m. gondnok.

Nagybányai e g y h á z m e g y é- 
Benesik István esperes. 

Nagykároly, egy h á z m e g y e- 
: Segesváry József esperes, Kulin Imre 

. gondnok.
Nagyszalontai e g y b á z-m e- 

s b ö I : Szeli Kálmán esperes, Tisza Kál-
e. m. gondnok
S ■/. a t m á r i egyházmegyéből: 
Avon esperes, Isaák Dezső e. m. gondnok. 
Debreczeni egyház részé- 
Szücs István főgondnok.

Eg yházkerületitanáes bírák: 
Balogh Kerencz, Kiss Albert, K. loth Kálmán 
s Némethy Lajos egyházi, Beke Mihály, Ármós 
Bálint, György Endre, Kovács Ferencz, Simonffy 
Imre s Thaly Kálmán világi részről. 

Egyházmegyék képviselői :
A 1 s ó-s z a í> o 1 c s-h a j d u v i d é k i 'c g y- 

h á z megyéből: Pákozdy 1 .ajos, Soltész Já­
nos, Rásó Gyula e. m. tanácsbirák.

B c k é s-b á n á ti eg y h á z m e g y é bői: 
Tatár János, Dr. Hajnal István, Széli Ákos e. 
m. tanácsbirák.

Beregi egyházmegyéből: Sütő 
Kálmán e. m. főjegyző, Lónyay Sándor világi 
jegyző.

Bihari e g y h á z m e g y é b ő 1: Bíró Já­
nos, Kiss Elek e. m. tanácsbirák.

Delire <■ zeni e g y h á z m e g y é b ő 1: 
Nagy Lajos, Gyulay László, Fráter Gyula, Na- 
diinvi Miklós o. m. tanácsbirák.

Érme 11 éki egyházmegyéből: Ta- 
mássy Lajos, s Konrád László e. m. tanács­
birák.

Heves-nagykunsági egyházme­
gyéből: Madarász Imre, Győry Lajos, Hásó 
Antal, s Losonezy Mihály e. m. tanácsbirák.

M á r a m a r os-u goesai egy li á z m e- 
gyéből: Biky Ferencz.

Nagyfa á n y a i egyházmegyéből: 
Soltész János, Böszörményi Sándor e. m. ta 
nácsbirák.

Nagykároly i egyházmegyéből:

' - ;
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Újdonságok.
* Városi közgyűlés. Meghívás az 

1891-dik évi május hó 29-ik napján délelőtt 9 
órakor, a városháza nagytermében tartandó 
rendes bizottsági közgyűlésre, 
melynek napi rendjére, a később közé teendő 
tárgysorozatba felveendő tárgyakon kívül, a 
közigazgatási bizottságba Simonffy Sámuel bi­
zottságilag elhalálozása folytán üresedésbe jött 
tagsági’ hely választás utján való betöltése is 
már most kilüzetik. Debreczen, 1891 május 
hó 19. Gróf Degenfeld József, 
főispán.

* A mi majálisunk. A függetlenségi 
párt es kör majálisa szombaton, azaz f. hó 
29-án távlatik meg a »Margit-lürdő« díszter­
mében. A majálisra vonatkozó előkészületek 
már be vannak fejezve, —- de a leggondosabb 
körültekintés mellett is megtörténhetett, hogy 
egyesek meghívót nem kaptak, noha arra 
igényt tartanak. Ha csakugyan megtörtént ez, 
szíveskedjenek az illetők a meghívó iránt a 
fiiggetlensegi kör helyiségében jelentkezni.

* A vallás és közokt. miniszter 
rendeJetet intézett az összes középiskolák igaz­
gatóihoz, melyben meghagyja, hogy jövőben a 
hittani órák valláskülönbség nélkül az intézet 
helyiségeiben tartassanak meg.

* Fecskék postaszolgálatban. Az 
»Indépendance Helge« jelentése szerint afran- 
czia Roubaixban valami Jean Desbouvrie nevű 
embernek sikerült a fecskéket postaszolgálatra 
betanítani, úgy, hogy most helyettesíthetik a 
postagalambokal. A fecskéket ugyanis össze- 
fogdosta, azután szabadon bocsájtotta és ezek 
a lehető gyorsasággal visszatértek fészkükbe. 
Ezt a kísérletet aztán folytonosan ismételte, az 
összefogdosott fecskéket mindig nagyobb-na- 
gyobb távolságról bocsájtotta el. Végre Parisba 
ért, mely Roubaix-től 250 kilométernyire van 
és az összefogdosott fecskék, melyeket a »Place 
de la République«-röl bocsájtott szabadon, hi­
hetetlen gyorsasággal visszatértek roubaix-i 
fészkükbe. Jean Desbouvrie összehasonlítást 
tett a fecskék és a póstagalambok repülési 
gyorsasága között s a fecskék háromnegyed 
órával megelőzték a galambokat. A jövő nyá­
ron nemzetközi fecske versenyt is tartanak, 
magas jutalomdi jak kitűzése mellett.

* Közgyűlés. A pénzügyi tisztviselők 
kuglizó egylete, tisztújító közgyűlését f. hó 24- 
én az az vasárnap délután 4 órakor tartja 
meg a kerthelyiségében, melyre az egyleti 
tag urakat ezennel tisztelettel meghívja az el­
nökség.

* Iskolaszék! gyűlés. A debr. ev. ref. 
egyház tegnap délután tartott gyűlése jelentést 
tesz a vasárnap tartandó közgyűléshez, hogy a 
következő megüresedett állomásokra hirdessen 
pályázatot: 1. az ispotály! óvónői állásra. 2. 
Az ispotály! tanítónői állásra. 8. Az árok-utezai 
leánytanitói állásra. 4. Az árok-utezai II tani tói 
állásra.

* Mikor született Krisztus 7 Dr.
liratke E., aki legközelebb kiadja »Hippolytus 
Dániel kommentárjának fölfedezett negyedik 
könyvét«, többi közt azt írja, hogy Hippolytus 
egyházatya által való meghatározása a kerész- 
tyénség első két századából a karácsony 
ünnepe történetének modern fölfogasára 
talán egészen átalakitólag fog hatn Hippolytus 
ugyanis egy helyen ezeket mondja: »Urunk 
első megjelenése, testben való megjelenése, 
Bethlehem ben születése (ellentétben a »máso­
dik« megjelenéssel, mely az utolsó Ítéletkor 
lesz), deczember 25-én, szerdán történt, 
Augusztus császár uralkodásénak huszonnegye­
dik évében.« Eltekintve az évtől, magának a 
napnak meghatározása is nagyon figyelemre 
méltó, mert azt mulatja, hogy Rómában már a 
második és harmadik században deczember 
25-ét tartották Krisztus születése napjának. S 
ebből az is következik, hogy — az eddigi ada­
toktól eltérőleg — karácsonyt nemcsak a ne­
gyedik század második felétől kezdve, hanem 
már jóval korábban is megünnepelték Rómá­
ban. Azok, akik Krisztus születése napjának 
pontos megállapításával foglalkoztak, Hyppoli- 
tus föntebb! megjegyzésében becses támpontot 
nyernek további kutatásaikra.

* Kocsis Etelka, a debreczeni szár­
mazású fiatal énekesnő, jelenleg Pécsett mű­
ködik, a Somogyi Károly társulatánál. Először 
a »Királyfogás«-ban, azután a »Suhancz«-ban 
mutatta be magát s a pécsi lapok konstatál­
ják, hogy kiejtése szabatos, a prózában van 
bizonyos skálája az érzelmek kifejezésére, ér­
telmesen deklamál, elevenen, bizonyos önálló­
sággal mozog s játszik a színpadon. A pécsi 
közönség mindkét este rokonszenvesen fogadta 
s tisztán csengő hangja és ügyes koloraturája 
annyira megnyerte a közönség tetszését, hogy 
Somogyi igazgató azonnal szerződtette a másod- 
énekesnői szepkürre.

* Böjt a görög és orosz zsidókért. 
A budapesti ortodox zsidóhitközség főrabbija 
18-ára, vagyis a keresztyén naptár szerint e 
hó 26-dikára, általános böjlöt rendelt az 
oroszországi és korfui zsidóüldözések alkal­
mából.

* »Egy az ur!« Az ó-testamentomban 
ezredévek óla benne van ez a mondás, s biblia­
olvasó emberek akkor se felejtették volna el, 
ha a német császár nem ismétli. Vilmos csá­
szár azonban kimondotta. —• s ugv látszik, — 
tart is rá, hogy megvalósuljon. Más parancs­
szavát nem tűri, sőt még azt sem, hngv kívüle 
más is merjen — beszédeket mondani. Erre a 
törekvésre vall legalább, hogy a német császár 
komolyan megintette udvari lelkészét, a miért 
ez hosszas prédikácziót mondott. Meghagyta 
udvari papjának, hogy legalább olyankor, ha 
az udvar is jelen van, fogja rövidre a predi- 
káeziót s hogy minden félreértés elkerültessék, 
egyenesen elrendelte, hogy egy-egv prédikáczi- 
ónak nem szabad tizenöt perez- 
n é 1 tovább tartania.

* Párbaj imádsággal. Szabadkán az 
apáczák és világi papok között valóságos pár­
bajok folynak, még pedig imádságokkal. Az van 
ugyanis a dologban, hogy az apáczák. a kik a 
világi tanárokat sohase nézték (tanári minősé­
gükben) valami jó szemmel, növendékeikkel 
imádságokat mondatlak a végből, hogy a vilá­
giak mihamarabb a borstermő tartományok 
felé indulván, az üresen hagyandó helyekre a 
jezsuiták vonuljanak be. Az apáczák imádságait 
hathatósan ellensúlyozandó, Kuluncsics Pál, a 
gimnázium hittani professzora elfogadta a pár­
baj ez ájtatos nemét s világiak részéről szintén 
elrendelte, hogy a főiskola tanulói meg a je­
lenlegi tanári kar helyben maradásáért és hosszú 
életéért mondjanak naponta annyi imádságot, 
hogy az apáczák imádságait úgy minőség, v® 
Inmint mennyiség tekintetében okvetlen fo|u 
múlják. Eddig még az apáczák és növendékei 
vannak előnyben — vagy 2000 miatyánkkal, 
így Írja ezt a M. H.

* Pály any értés «stúdiósa pb“ 
sophiae.« E napokban ítélték oda a z'iric u 
főiskola alapítási ünnepélyén a nagydijat- 
pályakérdés a viráglevelek (Perigon és Corollal
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1 mm. Rozs 7.40 7.30 7.20
1 mm. Árpa 6.80 6.50 6.30
1 mm. Zab 7.60 7.50 7.40
1 mm. Tengeri 7.30 7.20 7.10
1 mm. Köles 8 80 8.60 8.50
1 mm. Rizs 22.00
1 mm. Borsó szepességi 17.00
1 mm. Lencse „ 19.00
1 mm. bab fehér 8.50
1 mm. köles kása 14.50
1 zsák burgonya 4.00
100 kiló Háj 46.00
100 kiló Szalonna 46.00
Napszám árak. Debreezenben a vásár- 

biróság a következőleg jegyezte fel a napszám- 
árakat : Egy férfi saját kenyerén 1 frt 20 kr, 
gazda kenyerén 75 kr. 1 nő saját kenyerén 70, 
gazda kenyerén 54 kr. 1 gyerek saját kenye­
rén 40 kr, gazda kenyerén 25 kr.

CSARNOK.

DOLGOZZATOK,
a mig

MÉCSETEK KI NEM ALSZIK.
Regény a kcrog/.tyénség első korszakából.

Irta: Gróf Tolsztoj Leo.
Fordította : Somogyi Ede. 

(Folytatás)
HETEDIK FEJEZET.

— De ők azt .állítják, hogy uralkodók, 
hatóságok és törvények nélkül az emberi lét 
minden tekintetben jobb lesz, ha csak a nép 
teljesíteni akarja Krisztus törvényét.

— Igen ám, de mi nyújt biztosítékot az 
iránt, hogy a nép teljesíteni fogja az ő törvé­
nyeit V Egyáltalában semmi. Ók azt mondják : 
»Megpróbáltad az életet a hatóságokkal és a 
törvényekkel és ez nem volt egyéb tévedésnél 
és csalódásnál. Próbáld meg már most ható­
ságok és törvények nélkül és meg fogod látni, 
hogy az élet igy tökéletes lesz. Nem áll jo­
godban tagadni, miután nem tettél vele kísér­
letet.« De itt nyilvánvaló ez istentelen embe­
rek álokoskodása. Mikor ilyen hangon beszél­
nek, egy cseppet sem észszerűbbek annál a 
földművelőnél, a ki azt mondja: »Te a földbe 
veted a magot és aztán beborítod földdel és 
az aratás mégis sokkal gyöngébben üt ki, mint 
a milyennek óhajtod. De én azt tanácslom ne­
ked: vess a tengerbe és az eredmény sokkal 
kielégítőbb lesz. És ne próbáld meg ezt az ál­
lításomat merő tagadással megerőtleniteni; 
nem áll jogodban ezt tenni, mert még nem 
próbáltad ki az én tanácsomat.«

— Valóban sok igaz van abban, a mit 
mondasz, viszonzá Julius, ki már ingadozni 
kezdett elhatározásában.

- De ez még nem minden, folytató az 
orvos: tegyük fel azt, a mi merőben lehetet­
len és képtelenség, hogy lehetséges a kcrcsz- 
tyénség alapvető tanait, és szabályait valamely 
titokzatos módon, például gyógyszerekkel, min­
den emberbe beoltani és hogy egyszerre min­
den ember teljesíteni kezdi Krisztus tanait ...
szeretve istent, és embertársaikat és engedel­
meskedve a parancsolatoknak. Azonban az élet­
nek általuk, könyveikben hirdetett útja még 
ebben az esetben sem állna meg a kritika 
előtt. Nem lenne élet; az élet teljesen meg­
szűnnék. Tanítójuk nőtlen csavargó volt: kö­
vetői is — a mi feltevésünk szerint — azok 
lesznek, a mi mesterük volt és ugyanígy lesz 
az egész világgal. Azok, a kik most életben 
vannak, tovább akarnak élni, de gyermekeik 
nem akarnak, vagy bizonyára csak egy tiz kö­
zül, kik máskülömben elérték volna a férfi 
kort. Az ö saját, tanuk szerint valamennyi 
gyermeknek egyenlőnek kell lennie : a szülőik­
nél« nem szabad saját gyermekeiket teljesen 
idegen gyermekek fölé helyezniük. Már most 
kérdem, hogyan fogják ezeket a gyermekeket

összehasonlító anatómiájának vázlatát követelte, 
a melynek önálló kutatásokon kelle alapulnia, 
és fiziológiai, biológiai és filogenetikai kérdé­
seket is felölelhetett. A pályamunkák egyikére 
nézve a bíráló bizottság egyhangú velemenye 
»kitűnő* volt. A mint az ünnepélyes közgyű­
lésen az akadémia testületé előtt feszült figye­
lem közepette fölbontották a jeligés levélkét, 
abból egy névjegy hullott ki: »Müller

* Lujza, stúdiósa philosophise«. A megkoszorú­
zott hölgy Hirschfeldben (Szászország) szüle­
teti. tanulmányait a zürichi főiskolán végezte 
és egy ideig elnöke volt a zürichi »hallgató­
hölgyek« egyletének. — Most fejezi be tanul­
mányait.

* A kereskedő ifjak majálisa
jövő hó 6-án fog megtartatni a nagyerdei vi­
gadóban; a meghívók már nagyrészt szétküldet­
tek. A kik ne talán még meghívót nem kaptak 
volna, azok szíveskedjenek akár Szabó Lajos 
fiai czég. akár Zádor Lajos ur üzletében az 
iránt jelentkezni.

* Népesedési statisztika. Debre- 
czenben ez évi május 10-től 16-ig szüle­
tett: ref. törv. liu 13, leány 23, törvénytelen 
fin 1, leány 2. R. kath. törv. fiú 3, leány 3, 
ttélén fiú 1, leány 2. Izr. törv. fiú 2, leány 3. 
Ortli. izr. törv. leány 1. Ág. hi tv. 0. Meg­
halt: Szentesi Sára 30 év. ref. tüdővész, Ke­
rek Róza 9 hó ref. tüdőhurut, Erdőd i Eduárd 
4 év. ref. gümőkör, Mocsári Róza 5 év. ref. 
tüdőhurut, Druck ? 9 nap. ref. éretlenség, Fo­
gass! Juli 8 év. ref. agylob, Pető ? halv. szül. 
Orosz V h. sz. Kovács Mihály 5 év. 10 hó, tü- 
dőgümőkór, Zivuska Anna 26 év. tüdőgiimőkór, 
Váradi Sándor 1 év. 2 hó bélhurut, Megyesi 
Gyula 9 hó, torokgyík, Burján Mária 1 év 4 
hó. tiidőlob, Kálmán Zsófia 3 hét, vclesz. 
gyeng. Fischer Lörinczné 65 é. izr. tüdőgümő- 
kór, Kontratovics Gyula 11 év, r. kath. tiidő-

* giimőkór, Sebestyén Juliánná 8 hó r. kath. 
görcsök, Simon Sándor 6 év, ref. agylob, Szabó

, Mihály 66 év, ref. tüdőgiimőkór, Szathmári 
Pálné 30 év, ref. tüdőgiimőkór, Tompa V h. 
sz. özv. Izsó Sándorné 88 év, ref. aggkór, Fur­
csák András 60 év, kath. sz. szívbaj, Répási 
Sándor 8 év, r. kath. tüdőgiimőkór, Pákozdi 
Sándor 1 év, ref. tüdőgiimőkór, Nagy Róza 2 
hó, ref. tüdőhurut.

* Hirdetés. A Debreczen-tisza-fiiredi 
országúinak Debreczentől, Látókép korcsmáig 
vonuló részén az év tavaszán több helyen (el­
fogatván a völgyeken lefele folyó csapadék viz, 
a dehreczen-füzesabonyi vasút töltése által, ezen 
hajon segítendő, nevezett vonalrészre helyszíni 
szemle tartása rendeltetett el, mely 1891 május 
23-án délután 3 órakor fog megtartatni. Össze­
jövetel! helyül a városháza nagytanácsterme 
tűzetett ki, miről érdekelt földbirtokosok saját 
érdekeik képviselhetese tekintetéből ezennel ér- 
tesittetnek, s ezen tárgyalásra meghivatnak. 
Debreczen 1891. május 21. A városi ta­
il á c s.

Boránd Gyula.

A magyar színészetet ismét nagy veszte­
ség érte. A kevesek közziil egy ismét kihullt 
abból a sorból, mely a magyar nyelv és a 
magyar műveltség szent ezéljait van hivatva 
előmozdítani. Boránd Gyula meghalt. 
Hosszas kór sorvasztotta életét; már két éve 
hogy szenvedett, azóta folytonosan küzdött a 
halállal. Pályájának izgalmait nem bírta ki 
gyenge szervezete s mint már annyian sze­
münk előtt, ő is kidőlt. Pedig helye sokáig üre­
sen fog maradni a színpadon, mely iránt már 
gyermekkorában bámulatos hajlamot mutatott. 
Valódi színész vér volt s mint apróság, már 
Pompásan megjátszotta a gyermek szerepeket.

Később, midőn iskoláit Debreezenben be- 
végezte, az itteni színtársulatnál kórisla lett. 
Az apja is színész volt fiatalkorában s nagy 

■ örömmel vette fiának e szándékát, mert fölis­
merte benne a rendkívüli komi aai erőt, mely-

lyel meghódította nemcsak a vidék, de Buda­
pest fejlett ízlésű közönségét is. Rövid idei 
kóristáskodús után elsőrendű tagjává lett a 
debrec.zeni színháznak. A vidék sok színpadán 
játszott, de felösmerték tehetségét és a nép­
színházhoz szerződtették komikusnak. A fővá­
rosi közönségnek öt éven át volt kedvencze.

Két éve beteg lett és nem játszott azóta 
többet. Harmincz éves volt csak s most állott 
művészetének tetőpontján, mikor a halál oda- 
taszitotta a színpad deszkáitól a koporsó 
deszkáiba. Kimúlása oly megható volt, az 
utolsó perczig beszélt és elbúcsúzott egyen­
ként a szeretteitől, mert jól tudta, hogy meg 
kell halnia, férfiasán megnyugodott keserű sor­
sában. Tegnap este 11 órakor halt meg.

Öreg anyja és apja, a jó Boránd bácsi, 
színházunk dekorátora, meg ifjú Borándné, a 
megboldogult fiatal özvegye kétségbeesetten 
állnak a koporsó mellett, hova mindnyájunk 
részvéte száll, mert Boránd Gyulában sirathatja 
mindenki a kiváló színművészt és a rokon­
szenves férfit. Temetése holnap d. u. 5 órakor 
lesz a Komáromi-féle háztól.

Irodalom és művészet.
* Hölgyolvasóink figyelmét már

most felhívjuk a gyümölcsbefőzési idény köze­
ledtére s ajánljuk a gyümölcs- és 
f ö z e I é k-be főttkés zitésgvakorlata 
czimti legközelebb megjelenő munkát. E mű­
ben az összes gyümölcs, főzelék, lekvár és 
szörpnemück készítése egyszerűen, ér­
telmesen. a takarékossági szempont 
figyelembe vételével van leírva egy oly házi­
asszony által, ki 28 éven át szerzett hő 
tapasztalatokat e téren. — A miire, — mely 
több mint 200 k ü 1 ö n f é 1 e reci p ét 
tartalmaz, csekély 65 krajczárral lehet előfi­
zetni. Jó lélekkel'ajánljuk ezen páratlanul álló 
munkát hölgyeinknek, mert tudjuk, hogy a 
csekély előfizetési összeg már az első befőtt 
készítés alkalmával is busásan megtérül. Gyűj­
tőknek 10 előfizető után tiszteletpéldányt 
küld a kiadó. Az előfizetési pénzek Nyíregy­
házára, Tavcz.nl 1 Dezső könyvkiadóhivatalába 
küldendők be.

— A magy. tud. akadémia vagyona 
mult év végén 2.447,802 frt 31 kr. volt. Az 
1890-diki vagyonszaporulat 177,903 frt 65 kr. 
Kezel egyszersmind az akadémia több külön 
rendeltetésű alapot, melyek közt a Kazinczy- 
alap (ingatlanokban és készpénzben) 14,010 ft 
98 kr., az Arany-szobor alapja pedig ez idő 
szerint 65,647 frt 43 kr. Múlt évben bevétele 
183,900 frt 6 kr volt, (ebben 40,000 frt állam­
segély ;) kiadása pedig 154,864 frt 97 krt tett 
ki. Ez évre a bevételi előirányzat 152,500, a 
kiadási pedig 150,150 frt.

_ Uj zenemű. Táborszky Nándor
nemzeti zenemű -kereskedésében Budapesten 
megjelent: »Ccillels Rouges« (Piros szegfű) 
Waise. Szerzé Kövér Miklós. Ezen keringő 
felülmúl minden most létező uj keringőket, 
úgy kiállításban, mint dallamosságban A közön­
ségnek pedig a legkedveltebb darabja. — Ára 
1 frt 50 kr.

Debreczeni piacz.
Sertés- és marhavásár.

(Május 10.)

Sertés. Felhajtás 1200 drb, cladatott 888 
drb, kövérsertés kilója 40 45 kr. Irányzat: 
gyenge.

Marha. Felhajtatott 589 drb, eladatott 438.
Ló. Felhaj látott 328, eladatott 113. Irány­

zat élénk.
Árak a régiek.

Heti vásár,
(május IU.)

1 mm. Búza 9.80 9 50 9.30
1 mm. Kétszeres 8.30 8.00 7.80

k
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gondozni, ápolni, fölnevelni és az élet ezer 
meg ezer veszélyétől megóvni, hogyha azt lát­
juk, hogy mind az a szenvedélyes szeretet, 
melyei « természet az anya szivébe ültetett 
gyermeke iránt, alig elégséges arra, hogy a 
gyermeket megóvja az elpusztulástól és a ha­
láltól. Hogyha a gyermekek most, mikor a vi­
szonyok sokkal kedvezőbbek rájuk nézve, úgy 
hullnak, mint a fii a kasza alatt, mi fog tör- 
1 nni akkor, hogy ha az az érzés, a mely csu­
pán anyában van meg, közössé fog válni vala­
mennyi gyermek iránt ? Kinek gyermekét fogja 
az asszony gondozni és fölnevelni ? Ki fog éj­
jeleken át virrasztani az élet-halál közt lebegő 
gyermek mellett, ha nem az anya, ki életet 
adott neki y A természet védpajzszsal —■ az 
anyai szeretettel látta cl a gyermeket; ők ezt 
eltörik és semmit sem tesznek helyébe. Ki ok­
tassa a gyermeket, ki edzze erejét, ki hatol­
jon be szive mélyébe és ki alakítsa és irányítsa 
ebből a központból, ha nem a saját anyja ? Ki 
óvja meg a veszedelemtől és a szenvedésektől ? 
Mind ennek véget vet magának az életnek, az 
emberi faj fenmaradásának is.

Ebben is igazad van, szakitá őt Julius 
félbe, kit az orvos világos, meggyőző előadása 
e' ragadott.

- - Nem, barátom, hagyd ezt a képtelen 
; !i: ,iadózást és élj az ész parancsolataival össz­
hangban, különösen a jelen időkben, midőn 
még oly nemes, elhárithatlan és sürgős köte­
lességek nehezednek vállaidra. E köteb--égek 
teljesítése becsületbeli dolog. Megérted kétel­
kedésednek ezt a második időszakát is és ha 
bátran előre induhz, úgy minden kételyed el 
fog enyészni. Első és legsürgősebb kötelességed 
az. hogy gyermekeid nevelésére vállalkozzál, 
mit eddig könnyelműen elhanyagoltál. Irántuk 
való kötelességed abból áll, hogy az állam 
méltó szolgáivá tedd őket. Az állam nyújtotta 
neked mindazt, a mivel bírsz és már most vi­
szont az a kötelesség hárul rád, hogy az ál­
lamnak méltó szolgákat adj gyermekeid sze­
mélvében. Egy másik kötelesség, a mely rád 
hárul. az. hogy a társadalomnak szolgálj. A 
sikertelenség elkeserített és elkedvetlenített 
téged: azonban ez csak múló baj. Bármi érté­
keset csupán erőfeszítés és küzdelem árán 
szerezhetünk meg. és csupán kemény küzde­
lemmel kivívott győzelem áz, a mely a diadal 
örömét kelti bennünk. Hagyd feleségednek azt 
az örömöt, hogy keresztyén Írók bárgyú hü­
lyeségén mulasson; neked az a kötelességed, 
hogy férfi légy és hogy gyermekeidből férfiakat 
csinálj. Kezdd meg ezt a munkát azzal az el- 
tükéléssel, lmgy teljesíteni akarod kötelessége­
det és minden kételyed el fog enyészni, mert 
e kételyek csupán beteg állapotodnak jelenségei 
és következései. Teljesítsd az állam iránti kö­
telességeidet az által, hogy híven szolgálod azt ! 
és hogy gyermekeidet arra oktatod, hogy azt 
ugyanígy szolgálják; tedd őket függetlenekké, 
önfeláldozókká, arra képesekké és méltókká, 
hogy helyedet elfoglalják és ha mindezt meg­
telted, próbáld meg, ha úgy tetszik, azt az életet, 
mely téged annyira vonz, de mindaddig nem 
all jogodban jelenlegi müvedet cserben hagyni, 
és ha cserben hagynád, úgy csak rosszallót és 
szenvedés lenne osztályrészed.

(Folyt, köv.)

TÖRVÉNYSZÉK.
— Aranycsináló angol. Különös 

eset foglal koz latja ez idő szerint a londoni 
büntető-bíróságot. Egy Hinter nevű ember azt. 
hitette el egy gazdag londoni aranyművessel, 
hogy feltalálta a bölcsek kövét: tud aranyat 
csinálni. Streeter Edwin Vilmos, az ékszerész, 
bámulva győződött meg Hinter laboratóriumá­
ban, hogy annak, a mit Hinter mond, felesem 
tréfa. Az ar,'Hírcsináló ugyanis az ékszerész 
előtt busz sovereign-daraliott beledobott egy 
nagy fazékba, mely tűzön állott s midőn az 
nranv olvadni kezdett, fekete port hintett a

fazékba. Órákon át tartott még ezután az ol­
vasztás, s midőn végre a tűz elaludt s a fazék 
kihűlt, Hinter egy nagy arany-darabot vett ki 
abból, mely háromszor oly nagy sulvlyal hirt, 
mint a húsz sovereign. Ezt az arany-darabot 
elvitték egy másik ékszerészhez, a ki tüzetes 
vizsgálat után kijelentette, hogy igazi arany, 
sőt még jobb a sovereignek aranyánál is. Az 
ékszerész annál inkább meg volt győződve 
arról, hogy nincs hamisság a dologban, mert 
Pinter a saját aranyait és nem az ékszerészét 
dobta a fazékba. He a mikor azután Pinter 
az üzlet megkezdése ezéljából 40.000 darab 
sovereign!, kért az ékszerésztől, hogy abból 
120,000 tlrb értékű sovereign! készítsen, az 
ékszerész gyanakvóvá lett és visszavonult. Pin­
ter e közben gr. Kearney és az edinbourghi 
herezeg előtt mutatta he találmányát s a kí­
sérlet épp ngy sikerült, mint első Ízben, csak­
hogy a kísérlet végén két rendőr lépett a szo­
bába és Pintért letartóztatták. A bíróságnál 
Streeter aranyműves szerepelt, mint panaszos, 
csalás kísérletével vádolván a modern alchi- 
mistát, A bíró előtt a vádlott azt a kérdést 
vetette fel, hogy az angol törvény tiltja-e az 
aranycsinálást? Kétségtelen, hogy nem tiltja, 
volt a bíró válasza. Nos akkor, mondá Pinter, 
nem árulom el titkomat! A tárgyalást nem 
folytatták tovább, mert a bíró az olvasztott 
aranynak vegyi megvizsgálását rendelte el. Ha 
az angol alchimistn ugvanily módon nem kö­
vetelt volna el Amerikában már csalásokat, 
valószínűleg felmentetnék, mert az ékszerész 
nem szenvedett kárt. De ezek az előzmények 
arra látszanak mutatni, hogy meg fog gyűlni 
a büntető-bírósággal a baja s hogy nem ta­
lálta még fel a bölcsek kövét.

Közgazdaság™
Uj arany- és ezüstbánya. A

kőrösbányai szolgabirói járás területéhez tar­
tózó Birtin község határában nagyszerű uj 
arany- és ezüstbányát fedeztek fel. Miklós Lajos 
lírádon lakó megyei főerdész a nevezett bánya : 
kiaknázására 21 zárt kulatmányt tartalmazó 
területet okkupáit és erre nézve az engedélyt 
a bánya igazgatóságtól már meg is kapta. 
Szakértői vélemény szerint az uj bányaterüle­
ten, az eddigi próbákból Ítélve, 14 gramm 
aranyat és 80 gramm ezüstöt tartalmaz a 
nyers anyag és egy véna vastagsága több egy 
méternél.

A vetések állása Ausztriában.
A vetések állásáról szóló jelentések szerint az 
épségben mdtara őszi vetések, nevezetesen a 
rozs, ritkáit állanak és nem ritkán nagyobb 
kopár foltokat mutatnak. Az egyes gabonane­
mek fejlődése ellenben többnyire alig hagy 
fenn kívánni valót, csakis a gaz elburjánzá­
sáról panaszkodnak sokfelé. A rozs az északi 
és közép zónákban magasra nőtt és itt-ott 
már kalászosodig A búza általában jobban áll 
mint a rozs. Igen jó buzavetések névszerint 
Aisó-Aiisztriában vannak, ezután pedig, de 
csak egyes vidékeken, Morvaországban, Felső- 
Auszlriában és Stájerországban. Galicziában 
egy és ugyanazon vidéken igen jó és igen rossz 
őszi vetések váltakoznak. A tavaszi vetés sok 
vidéken csak április közepén, némely hegy­
vidéken csak röviddel április vége előtt indul­
hatott meg s részint a föld nedvessége, részint 
í'ögössége nehezítette meg. De a meleg időjá­
rás beálltával a tavaszi vetés oly gyorsan ha­
ladt, hogy most már nemcsak a tulajdonké- 
peni gabonatermelő vidékeken, hanem a hegy­
vidékeken is nagyrészt he van fejezve, vagy 
befejezéséhez közeledik. Ez annál nagyobb je­
lentőséggel bir, mert a szokottnál sokkal na­
gyobb területet kellett bevetni, minthogy a 
kiszántott őszi vetések nagy részét tavaszi 
gabonával vetették he. A legjobb tavaszi vetés 
jól fejlődött, egyesek már bokrosodnak és ör­
vendetes állást mutatnak. A repezevetések kö­
zül szintén sok olyat fel kellett szántani, melyek 
a hó olvadása után még úgy látszott, 
hogy magukhoz térhetnek. De Alsó-

Ausztriából, valamint Galicziúból és Sziléziából 
kedvező hírek érkeznek.

Az oltás sikerének biztosítása
végett kivált oly időben, midőn már napköz­
ben ugyancsak erősen égetők a nap sugarai 
Lambotte párisi kertész azt ajánlja, hogy kü­
lönösen a héj alá való oltásnál, helyezzünk a 
nemesitő ág fölibe egy kisebb lámpaüveget 
melynek felső végét aztán gyapottal bedughat­
juk. Ezáltal két dolgot érhetünk el; az egyik 
t. i. az, hogy az elpárolgás, mely a nemesítő 
ágnak előbb kiszáradását vonhatja maga után 
mintsem az összeforradás kezdetét vette, meg- 
akadályoztatik, másfelől pedig a betett nemes 
vessző egyenlő hömérsékben tartatik. Déltájon 
midőn a nap nagyon erősen odatüz, az oltás 
fölé helyezett lámpaüveget papírdarab, vagy 
valamely rongy segítségével he is árnyékolhat­
juk. A szemzésnél is használhatunk ily elö- 
vigyázati intézkedést, ha t. i. vagy megfelelő 
üvegedényt hozunk a beszorozott hely fölébe 
s azt aztán az alanyhoz erősítjük, vagv pedig 
legalább annyit tehetünk, hogy a szemzés fö­
lébe valamely gyapjúszövetet, vagy ílanellda- 
rabot tekerünk, melyet, kivált ha még előbb 
közvetlen a szemre vattát, tettünk, naponkint 
egy párszor való meglocsolás által nedves ál­
lapotban tarthatunk. - Ez óvintézkedés külö­
nösen a rózsák szemzésénél tapasztaltaiéit 
sikeresnek.

Budapesti gabonatőzsde. Május 
20-án. liuza tavaszra —.— pénz, —.— áru. 
máj. —jun. 10'25 pénz, t0'27 áru, őszre 9'77 pénz 
0.7(1 áru. — Tengeri (uj) 1891. máj.- jun. 659 
pénz, 6-61 áru. Zab őszre (i'27 pénz, 629 
ám, őszre 6 77 pénz, 6'86 áru. Káposzlarepcze 
aug.—szept. 17.— pénz, 17.12 áru.

Kőbányai ssrtósiizlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

május 19.
a) Hízott sertés árak : í. Magyar első rendű : 1> 

üreg nehéz (páronkint 800—400 ktgron felüli súlyban)
42.50— 44.50. Öreg közép (páronként 800—400 klg-
suiyban) —.— .— 8. Fiatal nehéz (páronkint 820 
klgron felüli súlyban) 45.-----4ÍV50 4. Fiatal közép (pá­
ronkint 251—820 klgr, súlyban 45.-----40.50 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 47.— 
47.50 II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 42 50—14,50 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 45.—4-5.50 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 46.---- 47.—. 111.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban,
45.50— 46.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 45.50—46.— 11. Könnyű (páronkint 220 klginig ter­
jedő súlyban) 45 46.— Sertés létszám : május 15.
napján volt készlet 187,578 darab. A hieott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.— —.—, malacz (4—11 hónapos korban) 
felhajtatott 4256 drh.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

2xi 37-ilttéx.

MATTONI
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely BUDAPESTEN (Budán).
Idény május 1-től szept. 30-ig.

Kiváló gyúgyhntással hír:

női bajokban és altesti bántalmakban.
Rendelő orvos dr. BRUCK J, (Vigadó-tér) 1. sz.

egészséges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő. 
Pontos közlekedés a társaskocsikon, DT' 
Keli 5 órái ól kezdve. — Állomási helv.
Ferencz József-tér, a régi Loyd- 

épület közelében.

DEBRECZEN. 1891. május 21
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Leszállítóit árak!
Atyámtól átvett üveg, porczel- lán és konyha berendezésín,,: 

lemben tulhalmazotl raktár miart az ősz 
szes asztali thea, kávé, mocca 
készleteket függő lámpákat, fa- és
bádog-tálczákat, virág-vázákat, 
dísz-korsókat a mai napid! leszállított

gyári árakon
szolgálom.

Debreczen, 1891. május hó.

Tisztelettel

•0- Pájer József.

Kardos Lászlónál
CZEGLÉD-UTCZA

kaphatók

a legújabb franczia
batistok,

2 E iE- I is E ^

‘ angol és szerit

vászna It.

2b 1 15—(>

Kaszanyitzky Endre
előbb

KUHINKä ISTVÁN K.
Debreczen, főpiacz 1900.

h.JS:“ "g”gy0bb *h*“i*•"»«"

íiveij-, porcellán-, lámpa-, faerndorfi alpacca-, 
Chínaezüst-, evőeszközök s konyhaeszközök

NAGY RAKTÁRÁT
ÍW ivó és liqueur készletek, porczellán

arebftketekávé-> tea és mosdó-
keszletek, Brti nner, Ditmár és hazai 

gyártmányú

szi és fiiggó’lámpák nap, meteor és villámlé/rkőrre.
gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
Yitöí megrendelések a legnagyobb figye- 

nb lemmel fedje sütetnek. 6—13

Eladó majorsági föld.
1 A-i "^vvárad-utczai homok-hordó 
hegynél 50 kát. homok föld — u^v
serteshizl. lónak, mint szántásra alkalmas 
terület, — belőle 30 h Id szőlő-ültetésre 
is használható, a többi erdőtest, — van 
benne egy darab szőlő és gyümölcsös 
több ezer darab ültetvénynyel s el van 
alva kőházzal — szabad kézből julá- 

tanyosan eladó.
Tudakozódhatni Szentessy íst- 

v á n n á I, Varga-utcza 2526. sz. a.
243. 3—3.

100 kiló 
18.60 
17-110 
1760 
17-40 
17- 
16.60 
16-20 
15-80 
15 — 
14-60 
14- 
13-40 
12-40 
10 —
5‘40 
4'60

A nyári tánczimilatsáüokra

Szabó Lajos fiai czégnél
nagy választékban kaphatók:

FRÄNQZIA BAT ISTÓK,

zeiirek ésatlassatin
gyapjú Voile-ok,
CRETONOK,

Olcsó szabott árakban.

232. -20,

130
AZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT

Árjegyzéke
helyben kötelezettség nélkül

és az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
attalanns magyar malom-gyűlésen megállapított 

188Z f1 J'inms 1-én életbeléptetett eladási 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt

A. Asztali dara nagy Ts aprószemü 
». Szinte » középszerű 
0. Királyliszt .
1. Lángliszt .
2. Montliszt
3. Zsemlyeliszt 1-sti rendű
f . ’> 2-od
5. fehér keuyérliszt 1-sö rendű
6. Szmte » 2-od »
7. Közép keuyérliszt 1-ső remid .
8. Szmte keuyérliszt 2-od remi«
8% Barna » l-s« „
a , An,te keuyérliszt a-n‘i » a 7o kK9. Lábliszt . . , . „ 7(, „

10. Vére liszt . . . . » 5() „
11. Finom korpa Mákkal . „ 50 „
12. Durva korpa zsákkal „ 5,, „ ^

A finom és durva korpa árából eddig'enee-
nsvbmA 5;/,rb1 engedmény a fennemlitelt 
gyezmény folytan szintén beszüntettetett 

Debreczen, J189. május 9.

Rickl József Zelmos
debreczen,,

Ajánl friss töltésű ásványvizeket u 
m Hikszádi, Bárlfai. CzigeKai, Csizi jód' 
Kmsi branzensbadi, Gieshübli, Gleichen- 
beigi, Haiti jód, Ivándai, Karlsbadi Kis- 
silíem, Rákóczy, Koritnic.zai, Krondorii 
lopiki Jód, Margit forrás. Marienbadi- 
Mohai Agnes és Stefánia forrás, 
laradr Prtllnai, Proi.laút. Pyrinonth, 
;lcwL Screbenaí (Bosnia), Guber forrás, 
Levtco és Roncegnoi arsen és vastartal- 
mualc, Rohitschi, Selters,' Salvator, Said- 
schilzi, Szolyvai, Szulini és Budai keserű 
vizeket.
104 1—3 Továbbá:

Lenkencze, olajban mindenféle 

tört festékeket és mindennemű

fűszerárukat
a legjutányosabb árakon.

berendezésekhez

Mjes választékú raktár
szőnyeg, bútorszövet,

91 52-20 függöny 3

és asztala karók ban

ki Jizsef h Társa czégnél
kistemplom bazár.

KILLER EDE i
buto rraktára Debreczenben, fő pi a c z. IS

Ajánlja a legnagyobb választékkal berendezett jM

BÚTOR RAKTÁRAI
® leg^abAb rajückkal, szövetmintákkal, s nagyobb megrendeléseknél vsn P 
íj| centiméteres mintákkal is készséggel szolgálok. v ' Eil
■Jj'l Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök. j|jj|

159 —18 „ ([fii
Icljcs tisztelettel H1________ Killer rác. i
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TÓTH GYULA
előbb

tarsaloth i
rosház sarkán.se Debreczen, lopiac

Ajánl:
askereskedó

aioz© feeta,gri. eX.S^Cg'aZCLo.tí

GAZDASSZONYOKNAK
konyha felszereléseket.

Iparosoknak
„ ip„il;hoZ lartozö, a bnzönségesb.l « Wliim.n.l.b sczal sz=v,z«mob„t 

ulAbbiakért. minden danb jótállás molle.it
Éöület-vállalkozóknak

„»«„féle .JLokat vasban * vasban a legszolidabb k«z,Imán,abban
11(16111016 Vcirsti > ifi ® Ir* fljjLegjutánwosoh > arak

HI lí 1) E T E S E K
DEBRECZEN“ részére jutányos

kiadóhivatalban.

áron

fölvétetnek a
A hirdetések vagy Szinay Gyulához csapő-utcza 
egyenesen a kiadóhivatalba (nagy-uj-utcza, 1702

383. S2L, vag^
szí küldendői’

ti y társaságnál 1891Nyomatott a »>

:í»í<i• trr*AtT»
i’iK’t


